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Цель: воспитание интереса к истории родного края, уважения к культурному наследию 

предков.  

Задачи. 

1. Углубить представление детей об истории села Ильинское. 

2. Воспитывать чувство любви, уважения, бережное отношение к родному селу, 

чувство личной ответственности за будущее села. 

3. Совершенствовать навыки работы в группах, умение видеть, слышать партнера по 

общению. 

4. Развивать ясность, выразительность речи, умение выступать перед аудиторией, 

работать в команде. 

5. Закреплять умение формулировать правильно ответ на вопрос, работать в 

диалоговом режиме. 

Оборудование: планшеты, ручки, портреты основоположников села: Менгдена В.В, 

Аргамакова А.В, изображение гербов их родов, фотография с изображением церкви во 

имя пророка Ильи, карточки с заданиями, кроссворды, загадки.  

Участники проекта: учащиеся 4-9 классов, учителя 

Ход мероприятия 

 

Мы все любим свой родной край, свою малую родину-село Ильинское. Сегодня 

мы прогуляемся по нему вместе и возможно, посмотрим на него с другой стороны, 

узнаем что-то новое. 

1 задание. Запишите в первую строчку буквы из квадратиков, а во вторую – из 

кружков и вы узнаете, как называлось наше село в прошлом. (См. Приложение) 

А еще раньше село называлось просто Кубанью. История села Ильинское уходит 

в далекое прошлое. В письменных источниках село впервые упоминается в 1627 году. 

«Толковый словарь живого русского языка» В.Даля толкует значение слова «куба», 

«кубенка» как «черемиска» женского рода. Племя черемис проживало на северо-

востоке Киевской Руси. Память об этом племени и сохраняет название реки Кубань и 

первоначальное название села Ильинского. 

Иван Грозный еще в 16 веке отдал село в качестве 

поместья немцу барону Семену фон Менгдену и его сыновьям. 

Фон Менгдены всегда входили в состав высшей знати России, 

хорошо знали их и в Костроме. 

В 17 веке за селом закрепилось название Ильинское по 

названию построенной церкви во имя пророка Илии. 

В 17 веке в селе было 19 дворов, из них 16 крестьянских. 

Имелись две деревянные церкви с колокольнями, книгами, 

ризами, утварью. По тем временам это был значительный 
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населенный пункт. В 1796 году местные помещики Менгдены, жившие в скромной 

деревянной усадьбе, выстроили за свой счет каменную церковь, украсили ее 

росписями, богатым иконостасом, утварью. С высокой каменной колокольни в ясную 

погоду хорошо была видна Кострома. Место для церкви предки выбрали на высоком 

холме, какие в народе назывались Баранами. В приходе имелось 125 крестьянских 

дворов, в которых жили 385 мужчин и 436 женщин. В радиусе 4 верст от села было 10 

деревень. 

В начале 17 века треть села Ильинского принадлежала 

Степану Степановичу Аргамакову, а в 16 веке его отцу. Свою 

усадьбу Аргамаковы выстроили близ Ильинского на притоке 

реки Кубани Сойке. Она называлась Сойкино. Здесь и родился 

будущий герой 1812 года И.А. Аргамаков. Он в качестве 

командира полка прославился в Бородинском сражении. 

 

Сейчас в нашем селе проживает почти 1000 жителей 

(991 чел.). На территории Самсоновского сельского поселения 

расположено 18 населенных пунктов. Численность населения 

Самсоновского сельского поселения 1837 человек.  

 

Викторина 

Условия викторины: если вы согласны с утверждением, делаете шаг вперед, а 

если нет – стоите на месте. 

1. Раньше наше село называлось Ильинское. (нет) 

2. Наше село стоит на реке Волга. (нет) 

3. В письменных источниках село впервые упоминается в 1627 году. (да) 

4. Иван Грозный еще в 16 веке отдал село в качестве поместья немцу барону 

Семену фон Менгдену. (да) 

5. В 20 веке за селом закрепилось название Ильинское. (нет, в 17 в.) 

6. Название села Ильинское получило от названия протекающей рядом с ним 

реки. (нет, по названию церкви во имя пророка Ильи) 

7. В начале 17 века треть села Ильинского принадлежала Степану Степановичу 

Аргамакову, прославившемуся в Бородинском сражении. (да) 

8. Сейчас в нашем селе проживает почти 1000 жителей. (да) 

9. На территории Самсоновского сельского поселения расположено 30 

населенных пунктов. (нет, 18) 

2 задание. Отгадайте загадку, и вы узнаете, куда мы отправимся дальше. 

 

    Сюда приходят в день воскресный, 

    А в праздник здесь порою тесно. 

    Здесь люди каются, спасаются. 

    Как это место называется?               

                                                   (церковь). 
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В 1636 году в селе было 19 крестьянских дворов. 

Примерно столько старых домов, составляющих целую 

улицу сохранилось на вершине холма возле разрушенной 

церкви и старинного кладбища. Здесь же сохранилась 

старинная липовая аллея – часть господского парка. 

Усадьба фон Менгденов была деревянной. Из усадебных 

документов, сохранившихся в государственном архиве 

Костромской области ясно, что она была скромной, с 

простой мебелью, с иконами в серебряных окладах, с 

пуховыми перинами, отрезами полотна. Драгоценностей 

почти не было. Из документов видно, что крепостные 

крестьяне в 18 веке в личном хозяйстве имели почти такое 

же имущество, как и господа, но в соотношении 1:2 в пользу хозяев. Никто не голодал, 

но никто и не сидел без дела. Жизнь не была идиллией ни у дворян, ни у крепостных. 

Все трудились, часто проявляли жесткость. Дикие нравы старалась смягчить церковь. 

Она была средоточием местной культуры, искусства, центром общественной жизни 800 

жителей.  

Церковь во имя святого пророка 

Илии впервые упоминается в 1628 году, 

когда сообщается, что она сгорела, но 

вскоре ее восстановили. В 1796 году 

усилиями баронов фон Менгденов взамен 

деревянного был возведен каменный 

одноглавый храм. В последствии храм 

был закрыт (в 1937 году). В советское 

время каменная церковь, с высокой 

колокольни которой хорошо 

просматривалась вся Кострома, была 

разрушена. 

В середине 90-х годов местные жители решили построить на прежнем 

фундаменте небольшой одноглавый деревянный храм, обложенный кирпичом, во имя 

святого пророка Илии. Летом 2001 года храм как подворье был приписан к 

Ипатьевскому монастырю и 2 августа 2001 года была совершена первая Божественная 

литургия.   

 

Загадки о храме (См. Приложение) 

 

Отгадайте ребус. (берёза) 
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Направляемся в березовую рощу. 

 

 

 

 

 

 

 

3 задание. Отгадайте загадки о птицах и животных нашего края. (См. 

Приложение) 

Что у вас получилось в выделенных клеточках? (солдат) 

Где в нашем селе есть солдат? (памятник) 

Отправляемся к памятнику. 

Памятник неизвестному солдату 

расположен в берёзовой роще. Весной 9 

мая все жители села Ильинское 

приходят к памятнику на 

торжественный митинг, посвящённый 

Дню Победы. К памятнику дети 

возлагают цветы, а ветераны Великой 

Отечественной войны возлагают венок 

из еловых ветвей. Памятник стоит в 

память о всех воинах, бывших на 

Великой Отечественной войне и 

погибшим на ней. На мемориальных досках увековечены их имена. В настоящее время 

в нашем селе в живых остался только два ветерана – Городинский Александр 

Петрович, Гриценко Яков Яковлевич. 

4 задание 

Кроссворд на тему «Великая Отечественная война» (См. Приложение) 

1. Когда началась Великая Отечественная война? (22 июня 1941 года).   

2. Сколько длилась война? (с 1941 по 1945 годы, 1418 дней)  

3. Назовите ветеранов, проживающих в настоящее время в нашем селе. 

(Городинский Александр Петрович и Гриценко Яков Яковлевич)  

4. Где находился призывной пункт, с которого уходили на фронт наши земляки? 
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5. Где находился подготовительный пункт, где проходил обучение Яков 

Яковлевич? (под Уфой в селе Алкино).  

6. Род войск, в которых служили наши земляки? (пулеметчиками в пехоте) 

7. Как называется артиллерийское орудие, с помощью которого фронтовики 

защищали Родину? (гаубица) 

5 задание 

Расставьте цифры в клеточки, отгадав задания. 

1. День знаний. 

2. День Победы. 

3. Международный женский день. 

4. Три в кубе делённое на три. (1989) 

Есть предположения, что значит эта цифра? (Год открытия Ильинской средней 

школы) 

Возвращаемся в школу. 
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Приложение 

Паспорт образовательного туристического маршрута 

 

Наименование 

маршрута 

Квест-игра «Прогулка по Ильинскому» 

Цель маршрута Создание условий для углубления знаний по истории своего 

села, восприятия и переживания их в чувственно-

эмоциональной форме, привитие интереса к своей малой 

родине.  

1. Справочные сведения о маршруте. 

 

предмет и тема 

маршрута 

Предмет: краеведение. 

Тема: прогулка по Ильинскому. 

вид туризма пешеходный 

фактическое 

время 

прохождения 

маршрута 

группой 

40 минут 

2. Карта (маршрутная лента) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. Краткая характеристика объектов на маршруте 

 

1 станция История села Ильинское 

Рассказ об истории села. Проведение викторины. 
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2 станция Ильинская церковь. 

Рассказ об образовании церкви во имя пророка Илии. Загадки 

на тему «Внутреннее убранство церкви. 

3 станция Березовая роща. 

Загадки «Растения и животные нашего края». 

4 станция 

 

Памятник неизвестному солдату. 

Кроссворд. 

5 станция Школа. 

Рассказ об истории школы.  

 

 

Задание 1. Впиши в первую строчку те буквы, что стоят в квадратиках, а во вторую – 

буквы, расположенные в кружочках, и ты узнаешь, как называлось наше село раньше. 

 

         

 

  

                 

         

 

       

 

  

Почему село имело такое название? 

 

Задание 2. Загадки о храме  

1. Льется, льется дивный звон. 

   Всех зовет к молитве он. 

   Знаешь ты, и знаю я, 

   То звонят…….              (колокола). 

 

2.  Сюда приходят в день воскресный, 

    А в праздник здесь порою тесно. 

    Здесь люди каются, спасаются. 

    Как это место называется?               (церковь). 

 

      

Н И 

 

А К У 

А 

Б Л 

 

Ь 

 

И 

 

Н 

 

К 

 

Н И О 

 

С 

 

Е 
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3.  Храм на три части разделен. 

   Сначала входим мы в………        (притвор). 

 

4. Затем пройдем в другую часть. 

   Народ здесь молится, крестясь. 

   И хорошо известно нам, 

   Что это собственно есть……..       (храм). 

 

5.  Между второй и третьей частью 

   Стоит высокая стена. 

   Она украшена прекрасно –  

   На ней и крест, и образа. 

   Ответьте громко мне сейчас: 

   Эта стена - ………                      (иконостас). 

 

6.  Над головой весит светило. 

   Оно огромно и красиво. 

   Ну, не светильник – просто диво! 

   Название его ……….                       (паникадило). 

 

7. Там престол, где Господь восседает, 

   Иерей службу там совершает. 

   И святится то место, как встарь, 

   И мы знаем, что это ………           (алтарь) 

 

8.  Как близки нам эти лики: 

   Божья Матерь и Спаситель. 

   Всех святых мы видим взоры 

   С образов или с ………..               (иконы). 

 

9. Она стоит, и я стою. 

   Она горит, и я хочу 

   Гореть любовью к Богу, к людям… 

   О том молюсь, того хочу, 

   И зажигаю я………….           (свечу). 

 

10. Не очень – то удобно, если честно, 

     Держать в руках зажженную свечу. 

     А в храме для всего, конечно же, есть место. 

     Куда же ставим мы свечу, 

    От вас сейчас узнать хочу?             (подсвечник). 

 

11. Туда достойных лишь берут, 

      Там словно ангелы поют. 

      Во время службы там читают. 

      Как это место называют?                  (клирос) 

 

 

Задание 3. Загадки о животных нашего края. 
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Очень сильный и высокий, 

По колено снег глубокий, 

Не олень, но он рогатый, 

Все зовут его сохатый.    

 

Эта птица видит все, 

Хоть на улице темно, 

Кругом ходит голова, 

Это хищница …   

 

Всех зверей она хитрей, 

Шубка рыжая на ней. 

Пышный хвост – ее краса, 

Этот зверь лесной … 

 

Ярко красная головка, 

Перестук устроит ловко, 

И умело без промашек 

Достает в коре букашек. 

Догадался ты, приятель? 

Так стучит веселый … 

 

Где в лесах дубы растут, 

Зверь тот обитает. 

Потому, что желуди 

Очень уважает! 

 

Черно-белая окраска, 

Над глазами брови красны, 

Петухами заливаются, 

Токует и играется! 

 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 


